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Az nj esztendő.
Kolozsvár, jan 4.Uj esztendő lesz-e, amelyben most néhány nap óta járunk, avagy csak — másik ?Adja az isten, bog}’ uj legyen. Uj mindannyiunkra, uj mindabban, aminek változását, jobbrafordulását panaszos szóval és félő reményke­déssel kívántuk az elmúlt esztendő háromszázhatvanöt napjának talán mindegyikén, talán mindannyian.Mert panaszra s aggs gos féle­lemre volt okunk bőségesen s van — sajnos —a jövőre is. Állami, po­litikai és gazdasági életünk egyaránt kínos betegségben vergődött és ver­gődik. Égető láz gyötri közéletün­ket és ez a láz kiirthatatlannak és szabályozhatatlannak látszik. Orvo­solják százan százféle szerrel és ki tudja, váljon gyógyító ír, vagy öl­döklő méreg-e, amit gyógyszerül adnak az orvosok és a kuruzslók ?És ebben a pillanatban külö­nösen sok aggódásra ad okot a mi betegségünk. A láz heves konvul- ziói elültek, látszólagos csend van. De ez a csend nem pihenés, nem javulás, hanem talán csak a végső elernyedés, a végső lethargia im­már. A fél megalkuvások, a fél böl- cseségek, a koravén meghiggadások a politikát olyan se ki, se be helyzet elé állították, ahol immár csak az az egy bizonyos, hogy a megoldás sem azokat az áldozato­kat nem érte meg, amelyekét idáig felemésztett, sem azokat, amelyeket ezután kíván meg most már ellen­állhatatlan kényszer erejével.És az ingyen odavetett poli­tikai áldozatokon felül mérhetetle­nek ennek az évnek a gazdasági veszteségei. Ami pedig a vigaszta­lan képet különösen szomorúvá teszi, az az, hogy a kormány erő­szakos munkaterve a gazdasági kérdések rendezését idősorban annyi és olyan természetű politikai fel­adat mögé helyezte, hogy azokra előreláthatólag a most kezdődő év vége felé juthat legjobb esetben sor. Mindezekhez pedig járul az a rövidlátó fináncpolitika, amely az úgynevezett takarékosság jegyében épen a termékeny és korszakokra szóló hasznot ígérő befektetéseket nyirbálta meg s onnan vonja el az erőt adó pénzt, ahol az elvetett mag kalászosán térülne vissza. — Maradunk tehát a régiben. Válto­zás legfölebb annyi, hogy eddig inkább a földmivelési politika élt hangos jelszavakkal, mig most a kereskedelmi és forgalmi politika hirdet milliókat Ígérő megvalósít­hatatlan terveket, ezenközben pe­dig az előléptetések visszatartásával igyekszik krajcáros hasznokat sze­rezni.S ha másfelé tekintünk ? Tár­sadalmi élet, nemzetiségek, fele­kezetek ?... Csupa megoldatlan kérdés, csupa eleven seb és csupa — semmilevés. És akiket illetne, béna tehetetlenséggel tétlenül né­zik, hova fejlődik a maga szabad­jára mindez a kórság. Azok, akik­nek hivatásuk volna gyógyítani a beteg tagot, meg sem mozdulnak. Nincs tanácsadó szó, nincs bátor elhatározás s a tehetețlenseg, a tettekre képtelen habozás magát nagy képpel bölcs várakozásnak, előrelátó okosságnak gúnyolja.Ez az elmúlt esztendő hagya­téka. Az uj váljon mit ád ehhez ?Uj esztendő : kettős az arcod, mint ama pogány isten, Janusé. Előre nézve : biztató reménykedé­seket fakasztó, munkára serkentő. Visszatekintve : ijesztő, sivár, eler­nyesztő, hitet, lelkesedést, munka­kedvet megölő. Váljon melyik ar­cod az igazi, melyiknek higyjünk ? A múltat, a régit ismerjük : ami rosszat róla mondanak, az legna­gyobb részében keserves igazság. 

Lesz-e váljon ez az nj esztendő is ennyire hűséges, igaz mása a kép­nek, amelyet a reménykedés fest róla elénk ?Lesz-e váljon uj a mostani esztendő ? A nemzet akaratát fogja-fc váljon érvényesíteni és megvalósí­tani ebben az évben a törvényho­zás : ez a mai, vagy talán egy ujonan alakult törvényhozó gyűlés ? Hoznak-e majd törvényt, okosat, igazat, a milliók érdeke szerint valót, avagy csak paragrafusokat gyártanak majd, szükség nélkül valókat, haszontalanokat, —■ ha szerencsénk van, — kárt tevőket, romlásunkra törőkét, ha balsorsunk tovább is üldözne ? És gazdaságiak­ban jön-e a megértés végre, jön-e a józanság, hogy nem egymást ölni, de egymásért élni a hivatása földturónak, kézművesnek és kal­márnak ? Jön-e a megértés, hogy jöhessen a munka ? — És jön-e a belátás, hogy mindenki any- nyít érő ember, amennyire em­berséges ember? És jön-e a be­látás, hogy nincs veleszületett rang és becsület, csak szerzett emberség és megszolgált tisztesség j És jön-e a megértés, hogy kinek- kinek az ő hite az ő vára, a me­lyet érinteni, a melyért emberségé­ben kisebbíteni bárkit is, garázda otrombaság ? Vagy jön-e legalább az a szomorúan sivár megismerés, hogy olyan kevés a hitünk, hogy szinte őrültség hitről beszélni is ? Avagy hiszen-e még valaki közü­lünk : ha csak egy ember is, ha csak egy kicsinykét is ?.. .Ezernyi kérdés, a melyet a múltra visszanéző esztendő felvet. Ezernyi, megnyugtató feleletet nem lelő kérdés.Lesz-e váljon ez az esztendő uj esztendő is: békességes, nyugalom­hozó, kétségeket, félelmeket távoz- tató igazi uj esztendő ! .Milliók szive emelkedik fel az egekhez, hogy az legyen !
— d.

áz orosz-japán babom.
— Hadüzenet előtt —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 4.

Mindennap sötétebb az égbolt Kelet- 
Ázsia fölött Oroszország és Japán viszálya 
egyre élesebb lesz és minden jel arra vall, 
hogy az összeütközés nem késhebk soká.

A konfliktus újabb fejleményeiről a 
következő és a fővárosba érkezeti távirati 
jelentések szólnak:

London, jan. 2.
A Daily Graphic írja: Legbeavatot- 

tabb körökben azt hiszik, hogy az orosz 
kormány olyan elhatározásra jutott, amely­
nek a japán kormánnyal való közlése ok­
vetlenül kell, hogy siettesse az ellenséges­
kedések kitörését. Anglia és Franciaország 
azonban minden erejükből igyekeznek egyen­
getni a békés megegyezés útját.

A Daily Telegtaph írja: Még diplomá­
ciai körökben is, melyek eddig vérmes re­
ményeket tápláltak a kelet-ázsai m hózsé 
gek békés megoldását illetőleg, tegnap meg­
engedték, hogy majdnem elkerülhetetlen a 
szakadás Oroszország és Japán között. Azt 
hiszik, hogy Japán a legközelebbi napok 
folyamán elhatározó lépést tesz, ha ugyan 
Pétervárról kibékítő üzenet nem érkezik, 
ami azonban olyao lehetőség, melynek azok, 
kiknek leginkábo volna módjukban ítéletet 
alkotni, nem számítanak. A kora reggeli 
órákig táviratok nem érkeztek Japánból. 
Úgy tetszik, mintha szándékosan halaszla- 
nák a táviratokat.

London1 jan. 2.
A „Daily Telegraph11 jelenti Tokióból 

tegnapi kelettel: A helyzet igen komoly, 
sőt rosszabbodott. Japán sürgős utasítást 
adott a kereskedelmi tengerészet számára 
felszerelt három kitűnő cirkálóhajónak be­
fejezésére, illetőleg átalakítására, Oroszor­
szág folyton szaporája K let-Ázsiában levő 
hadihajóinak számát. Az orosz hajók tonna- 
tartalma, mely a mult év elején kevesebb 
voit kilencvenezer tonnánál, a mostani uj 
év k.-zdelén kétszázezer tonnánál többre 
fog rúgni. Számos hajó készen áb, bony a 
keletázsiai vizekre induljon. A japáni hajók 
tonnatartalma 170.000 tr nna.

London, jan. 2.
A legbeavatottabb körök azt hiszik, 

hogy a háború kitörése a napokban vár­
ható. Ide érkezett hírek szerint a japán 
kormány az egész hajórajt hadiállapotba 
helyezte, mert az oroszok Port Arthur előtt 
flottat iintetésre készülnek.

Intimitások a királyról.
— Egy angol könyv nyomán. —

— xSajáí tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 4.

Az angol és francia sajtó évek óta 
foglalkozik Ferenc József személyével s 
egész könyvtárra megy azoknak a dolgoza­
toknak a száma, a mik a magyar s az osz­
trák császár életét Írják le. Ez az irodalom 
persze gazdag a kalandos és költött részle­
tekben, de van közte sok olyan könyv is, a 
mely a király viszonyai teljes ismeretére 
vall. A legújabbal egy asszony irta, állító­
lag az az ismeretlen hölgy, a kitől 1899 ben 
akkora feltűnést keltő könyv jelent meg 
Erzsébet királynéról. A munka cime: „A 
Keystone of Empire Francis Joseph of 
Ausztria® és Londonban, Harper és Brothers 
kiadásában jelent meg

Ferenc Józsefről legújabban jellemrajz- 
irója nagy szeretettel ir. Elmondja, meny­
nyire magányosan tölti az életét. Egyetlen 
bizalmas barátja egész életében csak a most 
elhunyt szász király volt. Visszavonult ter­
mészetét még zárkózottabbá tette, hogy túl­
élte legtöbb kortársát. Majdnem valamennyi 
tábornok és államférfin, aki uralkodása első 
évtizedeiben a tanácskozó teremben, vagy a 
harctéren szolgálatára állott, elhalt az oldala 
mellől; a legnagyobb állami méltóságokat 
most olyan férfiak töltik be, a kik gyerme­
kek voltak, a mikor a király már hosszú 
ideje uralkodott.

Az élet örömeiből kevés rész jutott 
neki. Fajdalmában a munkában keresett 
vigasztalást. E'képzelhetlenül sokat dolgozik 
az uralkodó. Két parlamenttel, a magyar és 
az osztrák képviselőhá.z?al van érin kezés- 
ben, három kormány terjeszt fel hozzá 
szentesítés végett okmányokat. Figyelemmel 
kiséri az összes szakminiszterek munkáját. 
Emellett ott van a hadsereg, amelynek sok­
szor mellék kérdéseivel is behatóan foglal­
kozik s nem történik intézkedés az ő tudia 
nélkül. Az udvartartás dolgában ellenőrzi, 
figyelemmel kiséri a Habsburg-ház tagjainak 
a sorsát, sőt a magánvagyonok igazgatása 
is az ô utasításai szerint történik. Végül 
részt vesz mind a két Uuvar állami funk 
cióioan s minden sze; tartásában.

Ferenc József kora hajnalban felkél a 
kis táboii vaságyáról, borotválkozik s a ko­
mornyikja segítségével felöllözködik. A há­
lószobájából egyenesen a dolgozó szobájába 
megy, a hol a kávéból s a kifliből álló 
reggelijét elfogyasztja. Ezután rögtön dol­
gozni kezd két szárnysegéde segítségével. Az 
utolsó időben sokszor megtörtént, hogy ma- 
gasállásu hivatalnokokat reggel hét órára 
rendelt magához audienciára Rendesen 
azonban a kora reggeli órákban a sürgö­
nyöket olvassa el s a minisztériumoktól 
érkezett jelentésekkel f ‘glalkozik, amiken 
sörük a széljegyzetei. Sok zor megjegy­
zéseiből a drasztikus kritika sem hiányzik, 
igy egyik osztrák nagykövet sürgönyének a 
szélére ezt jegyezte oda: >igen cifra és tri­
viális*. Eyy másik táviraton ez a megjegy­
zés áll: »X. gróf aláírta a jelentését, azon­
ban aligha volt jelen, amikor megiródott.«

A könyv azután Ferenc Józseffel, mint 
vadásszal és lovassal foglalkozik, majd be­
hatóan leírja a mürzsteggi vadászlako' 
Sok intim apróságot találtunk a munkának 
idevonatkozó részében, a melyek mély öe- 
pillanlást engednek abba a miliőbe, a hol 
a király a legjobban érzi magát.

A ház t elseje nagyon csinos. Á falak 
s a meny^z t fiból valók, a déli fekvésű 
előcsarnok a padlózattól a tetőig vadász­
jelvényekkel van ékesítve. A menyezet kö­
zepétől hatalmas keselyű csüng alá, a me­
lyet a király néhány év előtt lőtt ; egyik 
ablak előtt egy vadmacska áll, a mit Ru­
dolf trónörökös lőtt kevéssel a halála előtt. 
Földszinten van az étterem, a doháuyzó- 
és biiiiárd szobák s nyolc hálószoba a ki­
séret számára. E fölött vin az uralkodó 
lakosztálya s a vendégszobák*. A királyné 
nak s „Rudidnak egykori szobái érintetle­
nek maradlak, a mióta utoljára használa­
tában voltak.

A király szobái itt is a legegyszerűb­
bek, úgy, hogy a király, a mikor a német 
császárt fogadta Mürzstegben, mosolyogva 
mondta bizalmas komornyikjának.

— Jó volna mégis, ha alulról felhoz 
nánk néhány tárgyat, hogy diszebbek le­
gyenek a szobák, hy éppen nem vallanak 
arra, hogy a király lakik bennük.

A király ágya felett két kis faragott 
keretben ott van a tizennégy éves Mária 
Valéria főhercegnő egy bájos kis verse 
és Erzsébet királyné elragadó akvarrei- 
váziata.

Egy földbirtokos szerelmi 
drámája.

A második asszony miatt.
— ónját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 4.
Szenzációs ’ öngyilkosságról adóit ma 

értesítést szentesi tudósítónk. Egy földbir­
tokos fegyvert emelt maga ellen és élet­
veszélyes sebet ejtett magán.

A különö- és megható szerelmi drá­
máról a következőket telefonálja tudó­
sítónk:

Néhány hónap előtt egy őszes hajú, 
magas ember költözködött a Szentes hatá­
rában lévő derékegyházi pusztára, ahol föl 
det vásárolt. Kevés idő múlva, ahogy ö a 
birtokra költözött, megjelent a fiatal, szép 
felesége is az édes anyjával együtt.

Az uj földbirtokos roppant zárkózott 
életmódott folytatott, de annyit mégis sike­
rült megtudni róla, hogy a fiatal asszony 
második felesége és hogy az asszonykáját 
valósággal imádja. A fiatal asszony roppant 
unta a tanyai egyhangúságot és folyton nó­
gatta az urát, hogy menjenek a városba 
lakni. Ám ez megtagadta ezt, annyit azon­
ban megtett, hogy hetenklnt egyszer beráti- 
dult a feleségével Szentesre, ahol az asz- 
szony egy fiatal emberrel ismerkedett gém. 
A fáma szerint a fiatalok tovább is mentek 
a puszta ismeretségnél, ám abszolúte semmi 
bizonyosat sem tudtak róluk mondani. 
Mondták, hogy az ifjú a tanyai házban tölt 
sok éjszakát, amikor a férjét fontos ügyek 
elszólitják hazulról.

A földbirtokos nehány nap előtt a fő­
városba utazott éz a bucsuzásnál azt mondta 
a feleségének, hogy csak újév napján tér 
vissza. Azonban másnap reggel hazaérkezett 
és pedig nagyon alkalmatlan időben. A szen­
tesi fiatal embert a feleségével bizalmas ket­
tősben tajálta.

Az ifjú csábitó hamarosan rést talált 
magának és sikerült neki kibújni rajta, még 
pedig ép bőrrel. A férj megmarkolta az 
asszonyt és ; földre dobta. Az hagyta ma­
gát, nem védekezett, érezte, hogy megér­
demli. Csak annyit susogott:

— Ölj meg, Ölj meg.
A földbirtokos azonban nem bántotta 

tovább. Kitámolygott a szobából, majd kis 
idő múlva ismét visszatért. Már ekkor a 
fiatal asszony anyja is bent volt és remegve 
nézte, hogy mit te..z a veje. Az pedig kör­
mét belevágta az asszony karjába s meg­
rázva, az arcába kiáltotta:

— Te, te.... Közönséges nyomorult! 
Ezért kellett léged magamhoz emelnem; 
ezért, hogy megcsalj ? Pedig szerettelek.

Az asszony felütötte f jét és sirán­
kozva susogia:

— Én is szerettem.... szeretem most 
is.... szeretem!....

Az ember felorditott:
— Hallgass, hallgass! Ne hazudj, te 

rongy! — s ellökte magától az asszonyt és 
ingadozva lépett a falon függő revolver felé.

Az asszonynak felragyogott az arca, 
amint a gyilkos szerszámot látta megcsil­
lanni a férje kezében. Az odalépett hozzá 
és a megvetéstől remegő hangon szólt:

—• Hát megcsaltál, ugy-e meg?
— Halkan, lázasan susogta az asszony:
— Megcsaltam, megbántottam, Öljön 

meg. Aztá kiáltani kezdett:
— Igen, megcsaltam, mert soha nem 

szerettem! Tudja meg, hogy nem szere­
tem soha; gyűlöltem, amikor legelőször 
láttam, gyűlöltem, amikor ölelt, kin volt a 
csókja: Uiálom, gyűlölöm, öljön meg; itt 
vagyok, öljön meg!....

A szeme tulvilági fényben ragyogott s 
egész testében remegett, amikor a ruháját 
feltépve, odatartotta vakító fehér keblét a 
a kíntól eltorzu t arcú ember elé:

— Ide lőjjön, ide I .... mert meg 
akarok halni .... su ogta lázasan s meg- 
megbicsakló térddel lépett az ember felé, 
aki pokoli mosolylyal kiáltott:

— Nem, nem fogsz meghalni. Élni 
fogsz tovább, de szenvedve, nyomorogva, 
amig elpusziu!sz a nyomorban, a piszok­
ban .... Nem foglak elűzni, mert nem bír­
nálak elkergetni magamtól, de magadra 
hagylak, hogy nyomorultul pusztulj el!....

Utolsó szavait elnyomta egy hatalmas 
dördülés, mely után a -félj átlyukasztott, 
véres halántékkal terült el a padlón.

A szerencsétlen emberhez Szentesről 
vitettek orvost, aki bekötözte sebét. Eleiben 
maradásához egyáltalán semmi remény sincs.

Balottrablás a plébánián.
— Express tudósítás. —

Kolozsvár, jan. 4.
A nyitramegyei Soponyán sötét, csú­

nya bün'.eítről kezd lefejteni a lepel, a mely 
mindeddig takarta és a bűnösöket is meg­
védte az igazságszolgáltatás megtorlása ellen.

A sopornyai plébános, az elmúlt 
év október havában meghalt és noha 
rokonai szerint mintegy 50.000 korona va­
gyona volt, csak a takarékpénztári letétek­
ben, nem találtak a halottnál semmit. Még 
bútorai, értékes ezüsnemüje is eltűntek. A 
sötét bűntettre egy véletlenség vetette az 
első világosságot.

Winkler Lajos kéményseprő-segéd egy 
budapesti nagy kéményseprő mesternél volt 
alkalmazva. Az elmúlt év október havának 
vége felé egyik földije, a ki a mult évben 
a fővárosban szolgálta le katonaéveit és 
épen abban az időben szabadságon volt 
odahaza, elbeszélte, hogy nagybátyja Hegyi 
Ignác sopornyai esperes-plebános körülbelül 
egy héttel előbb meghalt.

Winkler Lajos a rendkívüli zárkózott 
életű plébánosnak egyedüli rokona volt, a 
kivel érintkezett és a ki gyakran leutazott 
hozzá látogatóba. Igen elcsodálkozott azon, 
hogy épen őneki nem volt tudomása rokona 
haláláról és táviratozott Sopornyára Ribáry 
Pálnénak, Hegyi plébános gazdaasszonyá­
nak. A táviratra azonban semmiféle válasz 
nem érkezett.

Néhány hét mult el, azután Winkler 
Lajos, mikor egy alkalommal meglátogatta 
édes anyját, özv, Winkler Jánosnét, el­
mondta neki, hogy Hegyi plébánosnak, aki 
Winklernének fivére volt, halála hírét hal­
lotta. Ismét táviratoztak Szopornyára és is­
mét nem érkezett semmiféle válasz.

Mult év decemberében Winkler Lajos 
házasodni készült’ Nem volt azonban sem­
miféle vagyona és a háztartáshoz szüksé­
ges bútorokra nagybátyjától kart pénzt 
kérni, aki igen szerelte a fiatalembert és 
mindig nagyon jó volt hozzá.

Leutazott tehát Sopornyára, de mikor 
nagybátyjához akart menni, az esperesi la­
kot zárva találta. Kérdezősködésére azt fe­
lelték, hogy a plébános meghalt. Winkler 
Lajos erre a közeli Vágszeredára látogatott 
át, ahol Hegyi plébánosnak egy fivére él. 
Ezzel a fivérével a plébános rossz viszony­
ban volt. Csakugyan Vágszeredán megtudta 
Wink er, hogy odaérkezett hivatalos tudó­
sítás a halálesetről és értesítés arról is, 
hogy Hegyi esperes-plébánus vagyontalanul 
halt el.

Winkler Lajos, a ki ismerte a plébá­
nos viszonyait, rendkívül megölődött ezen, 
mert tudta, hogy az elhunytnak különböző 
takarékpénztári könyvei annak letétekben. 
Felkereste tehát Rbáry Pálnét, az elhunyt 
gazdaaszonyát és kérdőre vonta. Ez azon­
ban azt felelte, hogy a plébános ellen kö­
vetelése volt és ennek fejében a letétek őt 
illetik. A bútort és értéktárgyakat pedig még 
halála előtt neki ajándókozta.

Winkler Lajost ez a felvilágosítás azon­
ban nem elégítette ki és a vágselyei járás- 
bíróságnál felfejentést tett ismeretlen tette­
sek ellen. A törvényszék rögtön szé eskörü 
nyomozást indított meg.

A vizsgálat megrendítő dolgokat hozott 
napvilágra. Az elhunyt plébános betegsége 
egy hétig tarlóit, amely idő alatt senki sem 
tartózkodott körülötte, mint Ribáry Pálné 
és Grill Béla sopornyai földbirtokos aki 
néhányszor ellátogatott ez idő alatt a plé­
bánoshoz. Grill Bélát később hivatalból 
zárgondnokká nevezték ki, mert végrendele­
tet nem találtak.

Egy hétig haldoklóit a szerencsétlen 
plébános és ezalatt orvost sem hivattak 
hozzá.

A vizsgálat folyamán a gyanú termé­
szetesen a gazdaaszony, Rikáry Pálné fdé 
irányult, de eleinte semmi nyomosabb gyanú­
kat nem találtak. A takarékpénztári könyvek 
amelytől Winklernek tudomása volt, eltűn­
tek, de a testeit nem tudtak felkutatni.

Végre december u olsó napjaiban a 
vizsgálóbíró kinyomozta, hogy egy komá­
romi pénzintézetnél Ribáry Pálné és gyer­
meket i.evére 15003 koronát tett le Hegyi 
plébános haldoklásának hetében. A komá­
romi postatakarékpénztárnál 8000 korona 
volt betéve Rybáryné nevére.

A gazdaasszonyt ekkor kihallgatta a 
vizsgálóbíró és kiderült, hogy Ribáryné a 
komárommegyei Arauyosd községből került 
Sopornyára, a kérdéses összeget valóban ő 
ette le a komáromi pénzintézeteknél, azon­
ban okmányokkal igazolta, hogy neki és 
Grill Bélának együttesen 30.000 korona kö­
vetelésük volt Hegyi Ignác plébános ellen 
lés ennek fejében kapták tőle a kérdd es 
összegeket.

A vizsgálat ekkor Grill Béla ellen is 
megindult; felmentették öl a zárgondnok- 
ságtól és helyébe Karkesz Ferenc sopornyai 
földbirtokost tették meg zárgondnokká.

Hogy a gyanú igen alaposnak látszott 
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felnyitották az esperesi lakos és azt üres­
nek találták. Bototok, értékes ezüstnemü, 
könyvtár, minden eltűnt belőle. Ezeket az­
tán Sopornyán, részint Ribáry Pálné, ré­
szint Grill Béla és ennek rokonai lakásán 
találták meg.

Hegyi Ignác, az elhunyt sopornyai es­
peres plébános vagyát, mintegy 60—60 ezer 
koronára becsülik. Winkler Lajos, aki i en 
jól ismerte az elhunyt vagyoni viszonyait, 
50.000 korona takarékpénztári betétről tud, 
ezenkívül értékes bútorai és ezüslnemüje 
volt az elhunytnak, könyvtára is megért 
^ét-háromezer koronát. Volt 64 hold, földje.

Érdekes, hogy bár a hagyatékánál az 
országos szegényalap, valamint az egyház is 
érdekelve van, a haíottfosztás miatt a ha­
tóság semmiféle lépést nem telt. A vizsgá­
lat most is csupán Winkler Lajos felje­
lentésére folyik. Emiatt a sopornyai köz­
ségi jegyző ellen is vizsgálatot indítot­
tak, később azonban a vizsgálatot beszün­
tették.

Az érdekes és megrenditően sötét bün- 
perben széleskörű vizsgálat folyik és való­
színű, hogy ennek befejeztével a pöről or 
szagra szoló szenzáció lesz.

JCirek.
â jövő év és a külföld.

Kolozsvár, jan. 4.
Szerbiában még mindig Sándor gyil­

kosai tartják hüvelykcsavar alatt Péter ki­
rályt. Masln ezredes zsebében van Kara- 
gyorgyeves levele, melyben a merényletre 
felszól.

Az t meg átszerkesztett reformterve­
zetek peuig el nem oszlatták azt a biztos 
kilátást, hogy tavaszszal a fölkelés ujult 
erővel kitör.

De közel hozta azt az eshetőséget, 
hogy az entente-hatalmakat ujab kudarc 
fenyegeti s azzal az egész b nkérdés
minden bajával, minden lek* t min­
den veszedelmével egész eiv n -■
gében szőnyegre k rüL

Mert ne ámítsuk magunka se 
kai válságosabb a helyzet, mint voit, a ta­
vasszal.

Ma már teljesen tisztában lehetünk 
azzal, hogy amaz európai mandátum, a 
melyre Goluchowszki a delegációban hivat­
kozó't, mint garanciára, hogy a pétervár- 
bécsi reformáció az összes hatalmak áldá­
sával indult meg, nem oly feltétlenül kris­
tály-erkölcs, uogy akár Anglia, akár Fran­
ciaország. akár Oroszország titokban ne 
vennék számításba eshetőségét oly váratlan 
fordulatoknak, a melyek azt a mandátumot, 
mint vihar a polyvát, szét sózhatják.

Nem kell egyéb hozzá, csakhogy Kelet- 
Azsiában sikerüljön Oroszországot hajbaka- 
patni Japánnal s ott az európai rivális ha­
talmak összejátszásával oly bonyodalmat 
előidézni, a mely Oroszországot meggátolja, 
hogy a Balkánnal is komolyabban fog­
lalkozzék.

Ez esetben még az a megtiszteltetés 
érhetné Magyarország-Ausztriát, hogy a 

Goluchowski által mértatott európai man­
dátum kizárólag monarchiánk külpolitikájá­
ra bízatnék, nagy gaudiumára ama hatal­
maknak, amelyek ily módon óhajtanának 
akkora csapást méretni ujjainkra, hogy soha 
többé kedvünk ne kerekedjék a Balkánon 
okkupacionális babrálásokat végezni.

Vonuljon csak vissza az oroszka, bi­
zony az is megeshetik, hogy a törökökkel 
gyűl meg bajunk. Mert csak azt ne higyje 
senki hogy, nincsenek a szultán körül angol 
francia, olasz sugdosók, akik elhitetni akar­
ják vele, hogy az 1897- iki Balkán egyezség­
nek nem az a célja, hogy a szultán bíró- 
dalmál megerősítse, hanem hogy megbom- 
laszszaés feloszsza.

— (A király Budapesten.) A ki­
rály január hó 28-áo Budapestre érkezik, 
hol hosszabb ideig marad. Ott tartózkodása 
alkalmával udvari bál lesz a budai várban, 
továbbá udvari ebédeket is ad az uralkodó, 
melyekre a magyar közélet nevezetesebb 
szereplői lesznek hivatalosak.

— (Beiratkozások az egyetemre ) 
A Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József 
Tudományegyetemen az 1903/4-dik tanév 
II. felére a beiratkozások a tanulmányi, 
fegyelmi- és leczkepéuzszabályzat 24 §-a ér 
leimében 1904 év Január hó 7-én kezdőd­
nek, ugyanezen hó 18-ig bezárólag tarta­
nak. A kik ezen határidőben valamely el­
háríthatatlan akadály miatt személyesen nem 
jelentkezhetnek, a tanulmányi-, fegyelmi és 
leczkepénz-szat 'yzat 25. §-a értelmében a 
f-nnebb megszabott batáridőben belül tar­
toznak akadályoztatásukat igazoló hiteles 
okmánynyal felszerelt és az illető kar dió- 
kánjához intézett kérvényben előjegyezteté- 
süket kikérni s meghatározni azt az idő­
pontot is, a mikor személyesen megjelen­
hetnek s behatásukat úgy a quaestorában, 
mint az egyes tanároknál teljesíthetik. E 
határidő azonban Február hó 10-én túl nem 
terjedhet.

— (A kis- és középkereskedők 
hitelszövetkezetének közgyűlése.) 
Rendkívüli közgyűlést tartott tegnap dél­
után 3 órakor a »Kis- és középkereskedők 
hitelszövetkezetei, melynek napirendjét az 
képezte, hogy vájjon beolvadjon-e a szö­
vetkezet egy alapítandó kereskedelmi és 
iparbankba. A közgyűlés hangulata nem 
volt ment izgalmaktól. Többen beszéltek a 
jelenlegi állapot fenntartása mellett és maga 
a szövetkezet jogtanácsosa, dr. Hunwald 
Lajos is, hosszabb beszédben szólt ellene a 
szövetkezet beolvasztásának. Végül egyhan­
gúlag elhatározták, hogy a végleges döntést 
az uj bank alapszabályainak elkészülte után 
fogják megtenni.

— (Tizenöt év a toll szolgálatá­
ban.) A vidéki újságírói kar egyik kiváló 
tagja, Vass Géza, az Aradi Közlöny helyet­
tes szerkesztője, szép és ritka jubelumot 
tart. Tizenöt éve annak, hogy Hindy 

Árpád az Aradi Közlöny akkor szerkesz­
tőjének, meghívására a lap munkatársa 
lett. Aradra Szegedről hívta meg Murai 
Károly, aki a még igen fiatal ember­
ien a Szegedi Napló munkatársában 
fedezte fel a kitűnő újságírót. Vass 
Gézát ezen csendesen és zajtalan jubeliuma 
alkalmából kartársai a szeretet sokféle jelé­
vel halmozták el s mi is meleg szívvel küld­
jük üdvözletünket kitűnő, kedves kollé­
gánknak

— (Kék vök a bálteremben.) Ide 
s tova itt lesz a farsang, a táncok ideje. 
Rebesgetik, hogy az idei mulatságok a kék- 
vók jegyében fognak a szó szoros értelmé­
ben lezajlani Tudni kell azonban, hogy ná­
lunk a kék-vóknak kétfajta faja ismeretes. 
Az egyik az úgynevezett eredeti kék-vők, a 
mely amerikai eredetű parodisztikus tánc 
és a négereket figurázták ki vele. Amerikából 
átment, az angol brettlire. A párisi Foli Ber- 
zserben már a kankánnal olvasztották össze 
és ebben a formában indult körútra, míg 
hozzánk is el nem jutott. Ezt a láncot nyil­
vánosan nem járják, legfeljebb egy-egy ügyes 
táncos vállalkozik rá, ho^y groteszk erede­
tiségben bemutassa. Nálunk a fars~r ,l au a 
kék-vóknak szelidebb fajtája lesz divatos, 
mert nem lehet imgkivánni a hölgyektől, 
hogy a lábukat úgy vessék, mint a Foli 
Berzser csillagai. Az eredeti kék vóknak 
azonban más jelentősége lesz, mint ahogy 
,,hölgyválasz“-kor eddig a Lgjobb . agő 
láncosokat keres'ék, akép az idén a leg­
jobb kék-vók táncosok fogják magukat 
produkálni és produkcióikkal a női szive­
ket meghódítani.

— (Népitélet egy gyilkos felett.) 
Baján szörnyű népitéíeiel végzett tegnap a 
felháborodott tömeg. Lovretics István, a 
város egyik leghíresebb alakját, a ki bör­
tönviselt, izgága és vés edelmes ember, há­
rom embert halálosan megsebesített. A nép 
ezen úgy felháborodott, hogy Lovreticset 
megrohanta és méglincselte. Az izgága em­
bert úgy megverték, hogy most haldoklik.

— (Fehér estély.) A kolozsvári höl­
gyek házbúr segélyző filléregylete január hó 
23-án a Vigadóban zártkörű fehér estélyt 
rendez. Belépő díj személyenként 3 K., 3 
személyen felül személyenként 2 K„ karzat és 
ablakjegy az I. és II. sorban 2 K., azon- 
>ul 1 K. Kezdete fél 8 órakor.

— (Agyonforrázott gyermek.) A 
biharmegyei Borzik községben kínos halál­
lal mult ki egy két éves kis gyermek. La­
katos János. Míg szülei a házi dolgokkal el­
foglalva kint az udvaron jártak, a gyermek 
a konyha tüzénél levő fazékhoz mászott. 
Lerántotta a forró vízzel telt fazekat s az­
tán irtózatos égéj sebektől borítva össze- 
rogyolt. Kínja olyan rettenetes volt, hogy 
húst letépte testéről halálos vívódása köz­
ben. Hosszas kínlódás után halt meg. A 
tragikus esetről a csendőrség jelentést tett 

a királyi ügyészségnek, a hol a vizsgálatot 
megindították.

— (Váltöhamisitó kereskedő) Deb­
recenből írják: Tegnap a kereskedelmi ipar­
bankban jól öltözött fiatal ember 300 ko­
ronáról szóló váltót adott át leszámítolás 
végett. A váltón elfogadóként Grósz Lajos, 
kibocsájtókérit Hidvéger Mihály debreceni 
bérlő és forgatóként Kiss Ignác mikepércsi 
kcrcsmáros szerepeltek. Az igazgató azzal 
bocsátotta el Vogel Sámuelt, hogy két nap 
múlva, ha megszavazzák a váltói, felveheti 
a pénzt. Az igazgató azonnal kérdést inté­
zett Hidvéger Mihályhoz, aki kijelentette, 
hogy az aláírás hamis. A bank értesítette 
erről a rendőrséget, honnan Mile Pál rend- 
örfogalmazó és Bardócz András biztos a 
bankba mentek és ott várták Vogel Sámu­
elt. Kevéssel 11 óra után Vogel megjelent 
a bankban és a pénztárnok kiolvasta előtte 
a 300 koronát. Vogel alirta az elismer 
vényt, de a Grosz Lajos nevét. Már zsebre 
akarja tenni a pénzt, a mikor Mile rendőr- 
fogalmazó és Bardócz biztos a törvény ne­
vében letartóztatták. Voge! nyomban azt a 
kijelentést tette, hogy a váltót, a „Bika" 
udvarán találta. Később vallomását oda mó­
dosította, hogy egy szőke, hosszú ur adta 
át neki a váltót, ki 5 forintot ígért azért, 
hogy a váltót a bankba elviszi, az az ur a 
Bika előtt várja őt. Délután azonban a le­
tartóztatott fiatal ember teljesen megtört 
és beismerte a váltóhamisítást. Mentségéül 
azt hozta fel, hogy sokat veszített a kártyán.

— (Halálos betlehemesdi játék.) 
A karácsonyi ünnep előtt, mint mindenütt, 
a Nagy-szalonta melletti Árpid községben 
is betlehemesdi játékra készültek a falu 
beli suhancok. Az énekpróbál tartották 
Módi Sándor, Sárközi Lajos, Demeter Ká­
roly és Szíjártó János. Módi Sándorral so­
kat vesződtek társai, nehezen tanulta a bet- 
lehemes éneket. A többi fiuk türelmetlen­
kedtek s a rosszul éneklő kollegát egy ka- 
panyélellel föbeverték. Az ütés nagyon 
súlyos volt, a 14 éves Módi Sándort bevit­
ték a nagy-szalontai kórház a, hol gondos 
ápolás alá került. De hasztalan, Módi Sán­
dor, mint tudósítónk jelenti, a kórházban 
meghalt. A nagyváradi kir. ügyészség meg­
indította a fiuk ellen a bűnügyi vizs­
gálatot.

Táviratok
lakkfalvay mandálnma.

Tapolcza, jan. 4.
G 1 a s n e r városbiró elnöklésével teg­

nap a város és vidék nagy érdeklődése 
mellett a szabadelvüpárt népes értekezle­
tet tartott, amelyen Makkfalvay Géza 
államtitkár a közügy terén tanúsított ügy- 
buzgóságáért képviselővé jelölte. Elhatároz­
ták, hogy 10 tagú küldöttséget meneszte- 

nek a jelöltért Budapestre, hogy felkérjék 
a jelölés elfogadására.

Izgató ügyvéd.
Nyitva, jan. 4.

Az ügyészség vádat emelt Veszelovszky 
Ferencz szeniszi választókerület képviselője 
ellen az iránt, hogy az általános képviselő- 
választáskor kőrútján államellenesen izga 
tott. A törvényszék a fötárgyalást január 
21-re tűzte ki. A vádat Ghudovszky Géza 
nyitrai ügyvéd fogja képviselni, ugyanaz, 
aki Markovics és Valsser-féle pörben is 
vádlóként szerepelt. A védősíget Fajnor 
István szemiczi ügyvéd, ösmert agitátor 
vállalta el. A főtárgyalásra számos tanú 
van berendelve.

A kortes megnyitása.
Budapest, jan. 4.

Liszabonból jelentik: A kortes tegnap 
nyílt meg a király trónbesz^dével.

Főispán! búcsúztatás.
Brassó, jan. 4.

A vármegye közönsége tegnap búcsú 
zott főispánjától, gr” Lázár István ól. 
Délelőtt a különböző egyesületek tiszteleg­
tek nála, este bucsulakoma volt, a szín- 
hízban pedig díszelőadás.

Ismét nagy tűz Chicágóban.
Budapest, jan. 4.

Londonból jelentik: Tegnap éjjel Ghi- 
kágóban leégett a Louvre-szálloda. Nagy 
a pánik. Három ember odaégett, há­
rom súlyosan megsérült.

A japánok készülődése.
Budapest, j&n. 4

Glasgowból jelenük: A hajógyárak­
ban alkalmazott tengerészmérnököket a ja­
pán kormány szolgálattélelre sürgősen be­
hívatta.

Fóispáni beiktatás.
Nyitra, jan. 4

Thuróczy Vilmos Nyitramegye uj 
főispánjának beiktatása jan. 7-én lesz.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

1 értesítjük a n. é. 
és vidéki közönséget, 
bevásárlási utainkból 
hazaérkezvén, az elis-

lUT A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe. *9$

I Figyelem! !

ÚJDONSÁGOK!
Gobelin, Smyrna, Éjszaki, 
keresztszem, hosszuöltésü, 
= Filet vagy Háló 

kézimunkákból!
Valamint a fentiekhez szövetek, 
fonalok, béllés, diszek és szegők.

Előnyomda és ehez szükséges Shablonok (lyukasztott 
papír) gyártása. Smyrna hárász" kiló 9 kor. Éjszaki 
kárásza 1 mtrg 24 fill. Filofloss Selyem 1 mtrg 10 fill. 
------- --- Mosóselyem 1 mtrg 4 fill.--------------— 

ÁKONTZSÁNDOR 
Erdélyrész legrégibb kézimunka-, 
kötött- és rövidáru raktárában

Koiözsvárt, Máty.s kir. í'- (• "-üsházsor).

í Alapittatott

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Kők részére 5X 
újabb divat v angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk telelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

M0SK0VITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

könyvnyomdái mun­
kákat legolcsóbb ár­
ban készít GOMBOS M 
FERENC nyomdája. W

I
őszi- és téli évadra

FÉRFI * NŐI 
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket

Kolozsvárt, Deák Ferencz-ntcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk.

ekléses

Kölnivizek, Tellett és gyógy-szappanok.
fog, Köröm,

gyermekeknek

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
Jtippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia illatszerek,

Sebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban!Mindenkora

}(aj és Ruhakefék.

Í^ICHTER- H féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré- 
© nyék !

Játékszerek, jCintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmem 
papírok, Car 
tonok,vegy­
szerek.

Leg­híresebb
gyártmányú

serétes és golyós
VaDászregyverek 

Revolvere». Töltény- 
hüvelyek es Revolver-

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, HalinAk. Gummi Vaaasz 

csizmák és Czipők, Amerlgai Sár- 
czipök urak, nől< és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanel! béléssel.

Jőrnabrágok, Jíellények és Sapkák. - vízhatlan 
£oöen felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valódi yíngol Zeztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt fel nem sorolhat» 
czikkek állandó nagy választékban.

2813 151—360
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varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, €gyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mechanikai
műhelyemben minden mechanikai 
javitások olcsón, gyorsan és ponto- 
o o o san eszközöltetnek, o o o

g

0» C—l.
9»' 
0

p.

«

£

I

MF “Varróg'épels: !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 30-50 frtig.
1 karikahajós .. • •......................................................... 65—80 frtig.
1 Central Bobbin ................................................................  86 —90 frtig

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson II A varrógépek kedvezménye : Heti 
D. 12. Manufacturing & C. New- Il vagy havi részletfizetesre is 
York,’Balkara Cylinder stb. stb || vásárolhatók, o o o o o o

2594 108- Gépeimért 10 évig felelek.
1 uj kerékpár angol villával 70—90 írtig. Kerékpár köpeny 4—6 frtig. 
Kereknár ‘ „mio gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtól. 
1 Irt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. »tb.
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Nyomatott: Gombos ForonAx r^7í»Aiim-könvvnvomdáiáhn.n. Kolozsvárt.
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